
 

 
MONDAY, May 10th, 2010  
   7:00 a.m. † Msgr. Arthur Demski 
     from the Rosary Society of St. Hedwig 
TUESDAY, May 11th

   7:00 p.m.    O wytrwałość w wierze  
     i opieke Matki Bożej 
WEDNESDAY, May 12th

   7:00 a.m. † Zofia Aponowicz 
     od chrzestnicy Iwony 
 

   7:00 p.m.    Health & Blessings for 
     Stephen & Dorothy Kocubinski 
     on their 59th wedding anniv. 
THURSDAY, May 13th, Ascension of the Lord 
   7:00 a.m. † Julian Modzelewski 
     from Anna Sosnowska 
 

   7:00 p.m. † Genowefa Lubinska 
     od wnuczki z rodziną 
FRIDAY, May 14th, St. Mathias 
   7:00 a.m. † Arthur & Virge Michon 
      from cousin 
SATURDAY, May 15th, St. Isidore 
   7:00 a.m. † Jan Kobos 
      od Stefanii Chmara 
 

   5:00 p.m. † Henrietta Kulak 
      from Jane Notta 
   † Ryszard Karwowski 
      from wife & son 
   † Ted Tykarsky, Jr. 
      from wife, children & grandchildren 
   † Edward & Robert Blicharz 
      from Rosalie Blicharz 
   † Genevieve Krzewinski 
      from Deacon Barry & Dottie Zadworny 
   † Eleanor Kupiec 
      from Deacon Barry & Dottie Zadworny 
 

SUNDAY, May 16th, Seventh Sunday of Easter 
   8:00 a.m.    O zdrowie i błog. Boże  
      dla Marianny Wróblewskiej z okazji 
      70 rocz. urodzin od syna z rodziną 
 

   † Wacław Michalak 
      od syna Marka z rodziną 
   † Julian Modzelewski 
      od Barbary Grzymala 
   † Mieczysław Bartnicki 
      od żony z rodziną 
   † Maria Wielewska 
      od Teresy Wróbel z rodziną 
   † Kazimierz Radgowski 
      od żony Marianny z rodziną 
   † Michał Pitera 
      od córki z rodziną 
   † Zofia i Franciszek Wądołowski 
      od córki Genowefy 
   † Eugeniusz Polak 
      od siostry Lilianny 

   † Arthur Sypek 
      from wife Sophie 

 
 
 

   9:30 a.m.    Living & Deceased Members of 
      St. Hedwig’s Parish Family 
 
 

      Health & Blessings for Tommy Rose 
      from Ray & Ruth Primka 
 

   † Maryanna Sikora 
      from son & family 
   † Mieczysław Łagowski 
      from Katherine Wolak 
   † Deceased Members of the 
      Leszczynski family  
      from family 
   † Paul Zagola 
      from George, Cindy, Justine  
      and Luke Rogers 
   † Julian H. Kmiec 
      from Jean-Luc, Kristina K. 
      and Amandine Didouan 
   † John Ryfinski 
      from Mary K. Walsh 
   † Marian Nowak 
      from the Sosinski family 
 
 
 

 11:00  a.m. † Stanisław i Stefania Mydłowski 
      from Barbara & Walt Kramarz 
   † Michele Michalak 
      from Anna Glyptis & family 
   † Celina Wiącek 
      od koleżanki 
   † Czesław Wieczorek 
      od żony Marianny z rodziną 
   † Paweł Piekło 
      od Janusza i Marianny Wiśniewskich 
      z rodziną 
   † Aleksander Kocoł (4 rocz.) 
      od żony i dzieci z rodzinami 
   † Stanisław Olszewski 
      od Faustyny i Antoniego Bielskich 
   † Maria i Michał Tupaj 
      od syna z rodziną 
   † Halina i Czesław Zaremba 
      od córki z rodziną 

 
 
 

SPECIAL PRAYER FOR 
THE MEN AND WOMEN IN THE MILITARY 

Lord Jesus, we ask you to watch over 
our men and women who are serving 
in the military in Iraq, Afghanistan and 
throughout the world.  We ask for 
your wisdom and peace for all the 
world leaders to end the fighting.  We 
pray for your healing touch.   AMEN 

 
 
 
 

 MODLITWA W INTENCJI ŻOŁNIERZY 



Pamiętajmy o naszych żołnierzach służących w Iraku i 
Afganistanie i nie tylko tam.  Módlmy się o pokój w 

świecie i łaskę ukojenia bólu i smutku dla tych, którzy 
stracili swoich najbliższych. 

 
VI NIEDZIELA WIELKANOCNA – J 14:23-29: Jezus powiedział: „Jeśli Mnie kto miłuje, będzie 
zachowywał moją naukę, a Ojciec mój umiłuje go, i przyjdziemy do niego, i będziemy u niego przebywać. Kto Mnie nie 
miłuje, ten nie zachowuje słów moich. A nauka, którą słyszycie, nie jest moja, ale Tego, który Mnie posłał, Ojca. To wam 
powiedziałem przebywając wśród was. A Pocieszyciel, Duch Święty, którego Ojciec pośle w moim imieniu, On was 
wszystkiego nauczy i przypomni wam wszystko, co Ja wam powiedziałem. Pokój zostawiam wam, pokój mój daję wam. 
Nie tak jak daje świat, Ja wam daję. Niech się nie trwoży serce wasze ani się lęka! Słyszeliście, że wam powiedziałem: 
Odchodzę i przyjdę znów do was. Gdybyście Mnie miłowali, rozradowalibyście się, że idę do Ojca, bo Ojciec większy jest 
ode Mnie. A teraz powiedziałem wam o tym, zanim to nastąpi, abyście uwierzyli, gdy się to stanie”. 
 
 

NIEDZIELA - Dziś poprzez swoje słowo Bóg zaprasza każdego człowieka do zażyłej wspólnoty ze sobą. Więzią tej 
wspólnoty jest Duch Święty i miłość przejawiająca się w czynach. Przebywanie Boga w człowieku to najbardziej niezwykła 
obietnica, jaką zawiera Biblia. Tylko Bóg daje prawdziwą pociechę i pokój sercu ludzkiemu, jak mówi Jezus w Ewangelii. 
Wyrazem jedności Boga i ludzi jest, między innymi, zawarty w pierwszym czytaniu tak zwany dekret Soboru 
Jerozolimskiego „postanowiliśmy (...) Duch Święty i my”. Także czytanie z Apokalipsy świętego Jana przedstawia nam 
bardzo piękny obraz wspólnoty wierzących - Nowego Jeruzalem – miasta jasnego i przejrzystego, oświetlonego Chwałą 
Boga, już niepotrzebującego żadnego innego oświetlenia. To obraz Ludu Bożego zjednoczonego z Bogiem. 
 
WNIEBOWSTĄPIENIE PAŃSKIE - Wniebowstąpienie Jezusa Chrystusa to szczyt Jego Kapłaństwa. To „wejście 
arcykapłańskie z dopełnioną ofiarą przed majestat Ojca w Najświętszym Miejscu Jego Obecności – w Niebie”. Tylko 
arcykapłan mógł wejść do Świątyni, gdy reprezentował Izraelitów przed Bogiem w składaniu ofiar i prosił o przebaczenie 
grzechów. Czwartkowa liturgia zawiera dwa, wzajemnie się uzupełniające, opisy Wniebowstąpienia Pana Jezusa: jeden z 
Ewangelii świętego Łukasza, a drugi z Dziejów Apostolskich. Przed Męką i zmartwychwstaniem Jezusa jeszcze niektórzy 
z Jego uczniów nie pojmowali doniosłości chwili, rozumiejąc Jego słowa tylko w kategoriach politycznych. Dopiero 
działanie Ducha Świętego i słowa Aniołów pomogły im znaleźć właściwy sens wydarzeń i pójść na cały świat, by głosić 
Ewangelię.  
 

WNIEBOWSTĄPIENIE PAŃSKIE – przypada w nadchodzący czwartek. W ten dzień każdy praktykujący 
katolik w miarę możliwości zobowiązany jest do uczestniczenia we Mszy św. W j. polskim uroczysta Msza św. o godz. 
7:00 wieczorem. 
 

OGŁOSZENIA DUSZPASTERSKIE 
 
 

1. Papież Jan Paweł II lubił nazywać pieśń „Z dawna Polski Tyś Królową” współczesną „Bogurodzicą”, a więc hymnem 
jednoczącym niegdyś plemiona Polan. Dziś ten śpiew jednoczy wspólnoty Kościoła w Polsce i za granicą, które dziękują 
Bogu za naszą Matkę i Królową. Nieustannie pielęgnujmy nasz głęboki związek z Maryją. W maju sprzyja temu 
odmawianie litanii do Matki Najświętszej i uczestnictwo w nabożeństwie majowym. 
 
 

2. Dopełnieniem tajemnicy Zmartwychwstania Chrystusa jest Jego Wniebowstąpienie, a więc powrót do     Ojca. Jezus 
odchodzi, zostawiając jednak obietnicę ciągłej obecności wśród nas w mocy Ducha Świętego. 
 
 

3. W przyszłą niedzielę zakończenie okresu wielkanocnego. Będziemy obchodzili uroczystość Zesłania Ducha Świętego. 
 
 

4. Skorzystajmy z zaproszenia do wzięcia udziału w nabożeństwach majowych. Pobożność maryjna jest nam niezwykle 
bliska, ale przecież także to, co bliskie, wymaga ciągłej pielęgnacji. 
 
 
 
 
 
 

Czytana Ewangelia w tygodniu: maj ‘10 
 
 

10 PONIEDZIAŁEK   J 15:26-16:4a 
 

11 WTOREK    J 16:5-11 
 

12 ŚRODA     J 16:12-15 
 

13 CZWARTEK      Łk 24:46-53 
 

14 PIĄTEK       J 15:9-17 
 

15 SOBOTA    J 16:23b-28 
 
 
 



 
 

 

Chapel 
Health & Blessings for Dot Rose from friends 

 
 

† Don Daniels from Lottie Rak & family 
† Zofia Domżalska from family 

SIXTH SUNDAY OF EASTER May 1st & 2nd, 2009 
Today’s Gospel addresses two moments in the future of 
Jesus’ disciples: the near future of his departure and the 
distant future when the Father and Son will come to 
make their permanent dwelling with them.  It is to the 
distant future that the seer in Revelation looks.  He is 
given a vision of God’s permanent dwelling with the 
human race, “the holy city Jerusalem coming down out 
of heaven from God.”  The very construction of this city 
with its clear crystal walls radiates the glory of the Lord 
God almighty and the Lamb, the divine presence.  In the 
near future when Jesus is no longer with them, the 
Advocate, the Holy Spirit that the Father will send, will 
teach the disciples everything and remind them of all 
that Jesus told them.  The selection from Acts is a good 
example of the activity of the Spirit in the life of the early 
Church.  Two things are worthy of note.  First, the 
decision conveyed by James’ letter is primarily the 
Spirit’s, although the whole Church affirms it.  And 
second, it aims to restore peace, the hallmark of the 
Spirit, to the Gentile Christians in Syria and Cilicia. 

 
 

Weekly Collection     $6,332.00 
Maintenance      $1,959.00 
 
Czy możesz ofiarować na niedzielną tacę wartość ½ 
godz. swojej tygodniowej pracy? 
 
 
 

Serdeczne Bóg zapłać za zrozumienie i Wasze 
ofiarne i dobre serca. 

 
 

Could you please contribute a half hour of your weekly 
wage in your weekend offering?   
 
 

God Bless you and thank you for your kind 
and generous hearts. 

 
 

Please remember the Church of St. Hedwig  
in your will as a lasting and loving gift to your 

Parish Family!  Thank You!!  
  

 

ASCENSION THURSDAY  
This Thursday, May 13, 2010 is the feast of the 
Ascension and a holy day of obligation.  The Mass 
schedule is as follows:  

 
 

Wednesday, 7:00 pm Vigil (English) 
Matthew Bogacz, Anna Burzawa, Valeria Chidzik, 
Stephie Cieszkowski, Rodger Cryan, Charlotte 
Dombrowski, Bartoszek Dudek, Bill Dzieminski, Julia 
Fennimore, Lillian Iatesta, Fr. Fred Jackiewicz, Arlene 
Jarzyk, Richard Jarzyk, Catherine Jones, Ruth 
Kisielewski, Patricia Krupa, John Kwoka, Alice S. Laird, 
Edward Laird, Sr., Helen Lewanowicz, Florence 
Mieszkowski, Dan Piestor, Anna Proniewski, Lottie Rak, 
Dot Rose, Tommy Rose, Jean Sikorski, Bill Silvers, Kelly 
Ann Strycharz, Joseph Supel, Angelo Taglairino, Patricia 
A. Wilk, Helen Wojciechowski, Katherine Wolak, Anna 
Wozniak, and Edlina Zuczek. 

Thursday, 7:00 am (English) 
Thursday, 7:00 pm (Polish) 

All Masses will be celebrated in the Church. 
 

ASCENSION OF THE LORD 
In the structure of Luke’s two-volume work, the story of 
the ascension plays a pivotal role.  It concludes volume 
one (the Gospel of Luke and begins volume two (the 
Acts of the Apostles).  Both Lucan accounts are given to 

us in today’s readings, a matched set in 
which the program and the promise of 
Jesus are the same.  The disciples will be 
his witnesses, beginning in Jerusalem 
where they are to remain until the 
promise of the Father, the Holy Spirit, 

clothes them with power from on high.  The Gospel 
version of the ascension has a liturgical quality as well, 
which is no doubt what inspired the choice of today’s 
reading from Hebrews.  In this version, Jesus “raised his 
hands and blessed” his disciples, a gesture reminiscent 
of the blessing of Simon, the high priest, as he 
concluded the Temple liturgy (cf. Sir 50:19-21).  So 
Luke, like Hebrews, presents Jesus as our high priest 
who enters not a sanctuary made by hands, but heaven 

 
 
 

Please call the Rectory Office 
to add or delete names from the list. 

 
SANCTUARY CANDLE 

 
 

Church 
Special prayer intention from a parishioner 

 
 

Health & Blessings for Patricia A. Wilk  
from mother Ann & family 

 
 

† Henrietta Kulak from Chet & Eileen Kulak 
 
 



itself.  For Luke, the Church convened by Jesus’ priestly 
blessing is a worshiping community as well as a 
witnessing one, people who praise even as they 
proclaim.  

Depart From: Burlington Coat Factory @ 9:00 am 
 
 

Leaving the Shrine @ 4:00 pm 
 
 
 

For more information and reservations please contact 
Harriet Waranis @ 609-882-2772 

 
 

BAPTISM  
 
 

If you are planning to have a child baptized in future 
months, a Baptism preparation class for parents and 
godparents will be held on the second Thursday of each 
month at 7 p.m. in the convent. 

 
 

MAY DEVOTIONS 
In honor of Mary, the Mother of God there will be special 
devotions on Wednesday evenings in May at 7:00 pm in 
the Church.  Please plan to attend. 

 

 
NABOŻEŃSTWO MAJOWE 
W miesiącu maju poświęconym 
Najświętszej Maryi Pannie w każdą 
środę o godz. 7:00 PM w kościele 
będziemy odprawiać nabożeństwo ku 
Jej czci. Serdecznie zapraszamy do 

wspólnej modlitwy wszystkich naszych Parafian i 
Rodaków, aby wypraszać u Jej Syna poprzez ręce 
naszej najlepszej Matki potrzebne łaski na każdy dzień.  

RELIGIOUS EDUCATION 
Registration for new students only will take place the 
weekend of May 15th and May 16th, after all Masses in 
the convent.  Registration fee remains the same of 
$60.00. 

 
 

  

Last Saturday, May 1st, 2010 the following children 
received the sacrament of First Holy Communion in our 
church. 

ROSARY SOCIETY 
You are cordially invited to join the 

Rosary Society   

Natalie Byra   William Richards of Saint Hedwig’s Church Julian Czerwinski  Antek Sienkiel  Patryk Drelich   Mateusz Sienkiel 
HELP YOUR LOVE FOR THE BLESSED VIRGIN 

MARY TO GROW 
Victoria Figon   Adrian Sikorski 
Eric Gorski   Daniel Singer 

        Thomas Gromek  Jakub Singer  
 

Emil Jagielski   Angela Siwarski I WOULD LIKE TO BECOME A MEMBER 
Olivia Janusz   Nicole Skiba  

 

Ewelina Kokoszka  Wiktoria Sokolowska NAME        
Maksymilian Kulaga  Dominik Szoldrowski  
Wiktoria Kuzia   Kacper Szulc ADDRESS       
Alexandra Kwasniewski  Adam Szyszko  
Dominick Prawdzik  Ewelina Zajchowski PHONE   DATE    
Victoria Ptak   Nicole Zaruski 

 
 
 

Please return application either in collection 
basket, Rectory Office or at the next meeting of the 
Rosary Society. 

 

Congratulations to the children, their parents 
and family. 

 
    
 
 

ST. HEDWIG’S CHURCH ST. HEDWIG’S ROSARY SOCIETY 
NEW PARISH TRIP SPONSORING A BUS TRIP TO: 

 

OUR LADY OF FATIMA SHRINE 
 

A DAY TRIP to Wilkes-Barre, PA 
 

 

In Washington, NJ 
 

Featuring 
  
 

Trip Date: Sunday, June 13, 2010 
 

MOHEGAN SUN CASINO @ POCONO DOWNS 
  
  

Trip Date: Tuesday, June 8th, 2010 Price: $20.00 pp 
 
 



Package Price: $38.00 
 
 

RESERVATION & PAYMENT MUST BE MADE  
BY MAY 10, 2010 

 
 

$10.00 Food Credit OR a Free Buffet 
 
 

$20.00 Free Play Voucher 
 
 

Depart From: (rear of) Burlington Coat Factory  
@ 8:00 am.   

 
 

Return time to Lawrenceville, approx. 6:00 pm or so 
 
 

For more information & reservations please  
contact Ray Primka @ 609-883-2271 

 
 
 
 

CATHOLIC WAR VETERANS 
The Auxiliary of the Catholic War Veterans of Holy Cross 
Post 417, located at 301 Grand St. will hold their 
meeting on Tuesday, May 11, 2010 at 1:00 pm.  
Crowning of the Blessed Mother will take place prior to 
the meeting.  All members are requested to attend. 

 


